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VERBALE DEL 142° CONSIGLIO DIRETTIVO 

DELL’ASSOCIAZIONE FORESTA MODELLO DELLE MONTAGNE FIORENTINE ETS 

Il giorno 22/07/2025, alle ore 17:00, verificata la presenza del numero legale si apre il Consiglio Direttivo 
convocato con mail (come da Statuto) contenente l’ordine del giorno. Risultano presenti i seguenti 
Consiglieri: 
COGNOME E NOME 
 

 
Stefano Berti X 
Andrea Barzagli  
Alberto Biffoli  
Michele Brunetti X 
Filippo Carmignani  
Rudy Colom  
Lorenzo De Luca X 
Mara Fiesolani X 
Cecilia Meacci X ONLINE 
Marcello Miozzo  
Marina Munoz Duran X 
Giacomo Navarra X 
Rodolfo Nocentini  
Dario Paletta 

   

 

 
Emanuele Piani  
Ten. Col Giuliano Savelli 

X 

 
Sono presenti Silvia Vannini e Matteo Mazzoni della Segreteria 

 
1. Esame ed eventuale accoglimento delle domande di adesione pervenute. 

Il Consiglio prende atto delle richieste di adesione pervenute da:  
Bernardo Lupi, Annamaria Debolini, Econt@srl e dalla Cooperativa Territorio Ambiente: tutte le 
richieste vengono accolte all’unanimità. Il Consiglio accoglie inoltre le richieste di associatura legate ai 
Campi Estivi CEA2030 2025 riportate in allegato 1. 
 

2. Comunicazioni del Presidente 
a) l Presidente informa che il Segretariato della Rete Mediterranea ha richiesto la disponibilità a 

ospitare una visita della delegazione del Direttorato delle Foreste Turco in collaborazione con la 
FAO, proponendo come date utili il 10, 11 e 12 novembre. Nello specifico l’Associazione oltre ad 
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offrire supporto logistico dovrà organizzare 3 giorni sul territorio per far conoscere le attività svolte 
in passato ed in essere. Il Consiglio Direttivo accoglie la richiesta. 

b)  Il Presidente informa inoltre che è stato contattato dalla società Lattanzio KIBS di Roma 
incaricata da Regione Toscana per procedere ad una valutazione sull’efficacia delle misure forestali del  
PSR in relazione alle potenzialità e criticità territoriali; in particolare si è fatto riferimento al progetto 
FOR.SA Foresta e Salute. Sarà quindi intervistato in merito al progetto e alle sue possibili evoluzioni 
future.   
 

3. Sintesi della partecipazione al IMFN Global Forum 2025 tenutosi ad Ottawa 
In merito alla partecipazione al IMFN Global Forum 2025 tenutosi a Ottawa (Canada) lo scorso maggio, 
viene letta una breve relazione inviata da Marcello Miozzo, che non ha potuto presenziare al Consiglio 
Direttivo odierno. Si sottolinea l’importanza della partecipazione, che ha permesso di consolidare le 
relazioni internazionali con la Rete, e si ribadisce la necessità di incrementare il coinvolgimento dei 
giovani all’interno dell’Associazione per rafforzare le prospettive future delle attività. La relazione è 
allegata al presente verbale (Allegato 2). 
 

4. Attività di educazione ambientale nelle scuole 
Viene riportato che le attività di educazione ambientale nelle scuole, realizzate quest’anno come prima 
esperienza, hanno avuto un esito molto positivo e saranno riproposte anche per l’anno scolastico 
successivo. Si procederà all’aggiornamento del catalogo delle attività e all’apertura di nuove possibilità 
di partecipazione per altri soci. Si stabilisce di inviare una newsletter ai soci per raccogliere eventuali 
adesioni, inviando un format con indicazione di una scadenza entro cui manifestare l’interesse. Alle 
eventuali proposte lavorerà poi il gruppo di lavoro per uniformarle al catalogo già in essere che dovrà 
essere inviato alle scuole entro i primi di settembre. 
 

5. Avanzamento progetti SINTETIC, DIGIMEDFOR, GOPROFORMED 
Il Consiglio prende atto che i progetti SINTETIC, DIGIMEDFOR e GOPROFORMED stanno 
proseguendo regolarmente. Viene comunicato che il 25 e 26 settembre si svolgeranno due giornate di 
eventi a Vallombrosa: la prima giornata, il 25 settembre, sarà un evento congiunto dei progetti 
SINTETIC e DIGIMEDFOR, previsto all’interno delle attività di progetto e rivolto principalmente ai 
partner coinvolti. La seconda giornata, il 26 settembre, sarà interamente dedicata al progetto 
DIGIMEDFOR, con particolare attenzione al trasferimento delle conoscenze tra i partner e il territorio, e 
tratterà le tecnologie che il progetto sta sperimentando, utili anche in relazione al regolamento EUDR 
(European Deforestation Regulation). Per questa seconda giornata è stata avviata la richiesta di 
riconoscimento dei crediti formativi all’Ordine, in quanto l’iniziativa sarà finalizzata a formazione e 
divulgazione tecnica. Entrambi gli eventi saranno comunque aperti a tutti gli interessati, con programmi 
e modalità di iscrizione che verranno diffusi a breve. 
 
Progetto SINFONIA 
Si discute l’avvio del progetto SINFONIA, finanziato da Regione Toscana e che vede come capofila 
Fondazione PIN - Polo di Prato dell'Università di Firenze, che riguarderà l’attivazione di attività relative 
ai crediti di sostenibilità e ai servizi ecosistemici. Il progetto vedrà il coinvolgimento della nostra 
Associazione prevalentemente attraverso i gestori del Marchio Legno FMMF per i loro rapporti con i 
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proprietari forestali presenti sul territorio e del Professor Gianluca Stefani del Dipartimento DISEI 
dell’Università di Firenze. Le attività inizieranno a breve. 
 

6. Commissioni Tematiche 
 
CT Cultura e Turismo, viene comunicato che la stagione è iniziata l’8 giugno e che il 29 giugno si è 
svolta la giornata della carbonaia, che quest’anno ha suscitato un minore interesse rispetto alle edizioni 
precedenti, pur riscontrando buona partecipazione nelle attività correlate, oltre 80 le presenze. È iniziato 
inoltre “Tre Passi a Monte” quest’anno cofinanziato da Pubbliacqua spa, nella località di Moscia con i 
soci Geco Ambiente e Marchese de Frescobaldi. Nei prossimi mesi andranno avanti le attività sia presso 
l’Azienda Agricola le Casine con gli eventi estivi che con i Tre passi a Monte. 
CT Filiere Produttive, viene riferito che sono in corso i campi estivi, con la partecipazione di 83 
bambini in totale nelle tre settimane previste, e che i soci sono stati coinvolti in particolare nelle attività 
di artigianato; sarà inoltre prevista una giornata conclusiva. Si segnala inoltre la possibilità futura di 
contatti diretti tra studenti Erasmus e aziende socie per attività di tirocinio attraverso l’Istituto Giotto 
Ulivi. Vengono infine annunciate alcune proposte relative al Bacco Artigiano (prossimo settembre), con 
l’ipotesi di attivare un corso di degustazione del vino e visite nelle cantine delle aziende socie. 
 

8. Urgenti e sopravvenute 
Il Presidente informa il Consiglio dell’arrivo di una proposta da parte di Etifor, spin-off dell’Università 
di Padova, che in collaborazione con l’azienda Kering (Gucci, Saint Laurent, Bottega Veneta e altri 
marchi) e l’Università di Firenze sta lanciando un progetto volto a unire pubbliche amministrazioni e 
aziende per la riqualificazione del bacino del fiume Arno. L’iniziativa prevede la possibilità di 
finanziare interventi di miglioramento ambientale, tra cui riforestazioni, recupero di fasce ripariali, 
creazione e riqualificazione di aree umide, ecc. Visto il ruolo centrale del fiume Arno nei territori di 
riferimento per l’Associazione, viene evidenziata la potenziale opportunità di attivare interventi nei 
territori di competenza dei soci, contribuendo così allo sviluppo sostenibile e al rafforzamento delle reti 
locali. La proposta, che al momento è di una video call conoscitiva sarà presa in considerazione e il 
Presidente si incaricherà di ricontattare i promotori per approfondire i possibili sviluppi e informare 
successivamente il Consiglio e i soci interessati. 
 

La riunione termina alle 19:00  

Il Presidente  
Stefano Berti 

Il verbalizzante 
Silvia Vannini_ Segreteria FMMF 
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ALLEGATO 1 

Pinzani Valentina Di Terlizzi Irene 

Vocolodi Alessio Romero Reyes 

Mastragostino Davide Bartolini Gianni 

Giorgi Elena Valentini Eleonora 

Iemme Rocco Lamporesi Alberto 

Troilo Valentina Franci Denise 

Mazzocchi Barbara Gabrieli Riccardo 

Piazzai Elisa Rogai Simone 

Romagnoli Michela Turrini Eleonora 

Moffa Roberto Ardinghi Mirko 

Bucelli Vanessa Vannini Valentina 

Puliti Mirco Buga Chiriac  

Giuliani Monica Scarnicci Valentina 

Chiavacci Enrico Ombroni Paolo 

Carotti Moira Dziurun Joanna 

Brazzini Alessandro Corradossi Roberta 

Prosperi Marzia  

Nocentini Claudio  

Casansia Carmela  

Ferretti Giulia  
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ALLEGATO 2 

Caro Stefano, 
non potendo partecipare al consiglio di oggi, desidero condividere una breve nota sull’esperienza vissuta 
durante il Global Forum dell’International Model Forest Network (IMFN) tenutosi in Canada. 
Il gruppo italiano, numeroso e di alto profilo, era composto – oltre che da me e Andrea in rappresentanza della 
Foresta Modello delle Montagne Fiorentine – anche dalla Foresta Modello della Valle dell’Aterno, da Giuliana 
Torta (DG Clima), Alessandra Sensi (Environment, Green and Blue Economy presso l’Union for the 
Mediterranean) e Riccardo Castellini (CESEFOR), oltre ai rappresentanti del Segretariato delle Foreste 
Modello del Mediterraneo: Toni, Elisabetta Silvia e Lazhari. È stato già molto significativo poter consolidare i 
rapporti tra questi partecipanti. A ciò si è aggiunto un proficuo scambio di opinioni con i rappresentanti delle 
Foreste Modello del bacino mediterraneo – in particolare marocchini, algerini, libanesi, croati e spagnoli. 
Il Global Forum si è rivelato estremamente interessante per la possibilità di conoscere numerose realtà molto 
diverse tra loro, in particolare quelle del Sud America, dell’Est asiatico e, naturalmente, le esperienze canadesi. 
I temi affrontati hanno visto il coinvolgimento attivo di quasi tutti i delegati, soprattutto nella giornata di 
giovedì, quando si sono tenute le sessioni parallele (12 forum tematici della durata di circa due ore ciascuno). I 
principali argomenti trattati hanno riguardato i cambiamenti climatici, il restauro degli ecosistemi, la 
prevenzione e gestione degli incendi boschivi, le tecnologie per la gestione sostenibile, ecc. Sebbene io non 
abbia potuto partecipare alla sessione dedicata, e so che l’incontro sulla terapia forestale ha riscosso un grande 
interesse. 
Partecipare a questo evento mi ha permesso di approfondire meglio l’essenza stessa del concetto di Foresta 
Modello e di riflettere su possibili direzioni di miglioramento anche per la nostra realtà. La nostra FM si 
distingue per l’alto numero e la qualità delle iniziative sviluppate, un tratto non comune in molte altre FM dove 
spesso il ruolo centrale è svolto da istituzioni pubbliche. Tuttavia, molte Foreste Modello – in particolare quelle 
sudamericane e africane – trovano la loro forza nella partecipazione attiva delle comunità locali. Su questo 
fronte, credo che anche la nostra FM possa impegnarsi maggiormente, soprattutto in vista del nuovo ciclo che si 
aprirà a partire da questo autunno. 
Ringrazio te e il consiglio per avermi dato l’opportunità di partecipare a questa esperienza, che spero davvero di 
valorizzare al meglio nelle prossime attività che ci vedranno coinvolti. 
Un caro saluto, Marcello 
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